# 开福区将主题教育与中心工作融合并进,谋发展、促创新、惠民生 真抓实干加速大城北新跨越

### 🧶 李卓 言伟畅

岁末年初,以先进制造业项目鼎通科技领衔的 19个重大项目在金霞经开区集中开工,总投资逾百 亿元的优势项目花落开福,新年为大城北带来"开 门忙""开门红""开门旺"的好光景。

长沙市2024年首批重大项目集中开工主会场 选择开福,是大城北新年新跨越的见证。企业项目 信心从何而来? 大城北何以开启新跨越?

在知识社会创新2.0时代,"互联网+"是驱动经济 社会发展的强大引擎。在当下开福区,以主题教育促 发展的"实干+",为区域高质量发展激发出澎湃动力。

"我们坚持将主题教育与中心工作深度融合、互 促并进!"开福区委书记罗玉环表示,自"走找想促"活 动开展以来,围绕经济发展、社会治理、民生事业等领 域查找问题1565个,已解决1561个,办结率99.62%。 开福区以主题教育引领真抓实干,谋发展、促创新、惠 民生,建设大城北,实现新跨越。

## 实干赋能 跻身全国三大"百强区"

"我们的项目从洽谈到开工,仅用时5个月!" 1月5日,在长沙市2024年首批重大项目集中开工 主会场,落户金霞的科创板上市企业、东莞鼎通科 技负责人对"开福速度""金霞效率"称赞有加。

5个月落妥总投资20亿元的大项目,离不开 "实干+"的赋能。开福区将"走找想促"走深走实, 以企业诉求为导向,实施重大项目全生命周期管 理服务模式。金霞园区将主题教育"实践课"落实 到助企纾困的行动中,实施周调度、月点评,加速 项目落地。除鼎通科技外,还高效解决航空一院、 徕木电子、先进技术研究院等重点项目的签约落 地问题,项目签约时间平均节省20余天。

在主题教育的考卷上,开福区全力答好"发展 题"。根据"走找想促"征集到的发展一线的需求, 该区出台产业高质量发展"20条",设立产业发展 母基金和科技型企业信贷风险补偿资金,开展"三 送三解三优"和"四联四促"活动,上线"福企码"服 务平台,举办政企恳谈会69场,银企对接会12次, 高效解决企业发展难题400余个。

长沙苏托投资发展有限公司成立,金霞新城开 发建设指挥部挂牌……主题教育与发展大计交融并 促,给开福区送来"开门红"。2023年,开福区跻身全 国高质量发展百强区第23位、全国投资竞争力百强 区第54位、中国文化产业竞争力百强区第9位。

让我

(外一首)

冯建武

做一回雪吧

易美文

一群白色精灵

偷偷逃离九天

嬉戏,打闹,追逐着

赴一场圣洁的约会

来吧,大地敞开怀抱,

芦苇胖了

迎春戴上洁白头套

柳枝秀出花白的胡须

竹林欢呼着披上银装

如母亲的爱抚

大地在天鹅绒被子里,

做着甜美的梦

只有湖泊还眨着眼睛

眸子里,满是柔情

相约一起捉迷藏

河流轻拍两岸,

多想再尝一节冰棱子的脆嘣呀 山坡上,到处是雪娃娃

发出兴奋的呼喊

是燃烧的翅膀

是集合的哨音

是剪碎的童话

是我和父辈,千

雪的骨头很硬

即使下在悬崖

长成奔跑的羚羊

长成呼啸的风

雪的骨头很软

随处捧上一把

便可拿捏千军万马

拿捏少女的柔情

让我做一回雪吧

飘在火焰山

听雪

小时候以为

而堆的雪人

过年了才跑出来

为乡村打一次扬尘

会在头顶插根红萝卜

那是给正月贴的春联

如今更多的日子是听雪

就像听涅槃的音乐

可穿着保暖鞋的双脚

≅萧≋相境会

怎么也迈不出锁住激情的家门

杨杉供图

拿捏一闪即逝的灵感

我也自由地舞蹈一个时辰

飘在屈原走入的汨罗江中

这六瓣的未央总躲在云天里

我就飘在沙漠的尽头

飘在黄河曾经的决口

也长成树

万次祈愿的年丰



开福区将主题教育与中心工作结合,真抓实干促发展,大城北尽显百舸争流、千帆竞发新气象。

## 市级以上高层次人才总量蝉联第一

如何医治人浮于事、因循守旧的"国企 病"? 试行OKR指标(目标与关键成果法)和 管理沙盘,防控风险的同时,鼓励国企干部 大胆开拓创新……在开福区中青年党政人 才"共话开福未来"活动现场,一个个金点 子、新举措赢得满堂喝彩。大城北实现高质 量发展,如何参考决策?请青年党政人才来 话事!

以主题教育"实干+"聚智促创新。开福 区委、区政府向全区中青年干部广发"英雄 帖",动员中青年人才献策开福未来发展,为 谱写高质量发展新篇章凝聚广泛共识、提供

强大动力。如何成长为"四型干部"? 你心中 的金霞新城是什么模样?如何进一步推动开 福内陆开放新高地建设? 一系列区委区政府 关注的问题成为议题主题。全区55个单位中 青年干部提出214份参赛提案,瞄准开福改 革发展稳定实际,选定各自议题,经过推荐 报名、现场调研、提案撰写、视频摄制、内容 查重、专家评审等环节,30名人才脱颖而出, 参与最终路演。

大飞机成功"起降",运载火箭技术研究 "落地" ……一系列新质生产力典型代表项 目相继叩响了开福区的大门。"大国重器"纷

至沓来背后,是开福区党建引领、人才兴区带 来的强力创新驱动。围绕"长沙·开福科创谷" 开展调查研究综合发力,取得国防科技大学 和市政府的高位支持,助力全球研发中心城 市建设,培育高质量发展新引擎。芙蓉实验 室有序运行,开元数学研究院、潇湘科技要 素大市场开福工作站、信创产业发展基地揭 牌运行,"开福合伙人"倍增计划深入实施,市 级以上高层次人才总量蝉联区县(市)第一。 开福区万人有效发明专利数稳居全省前列, 获评"国家知识产权强县建设示范区",为全 省唯一登上国家级荣誉榜单的区(县)。

风吹草动的时候,你能想到什

流水无声穿行在竹林与河桦,你

么?是被朔风剥光了叶子的河桦,

还是不服气发出沙沙吼叫的竹林?

会不会觉得,水太多,容易淹没石头

的理想?她们等待了那么久。水太浅,

又把过于的真实交给了时光,显得肤

小路亦有远方,是山的力量,凝固于沟壑

边。小桥冷冷清清,渡想渡之人,唯风吹

起扬尘。忙碌在田地的耕者,只关注冰封

过后的土地,以及冒出绿尖的小草,怎会

秋月,蜜蜂与蝴蝶飞舞的日子,往事

环绕回忆的天际;或许也有过不堪回

首,狗吠或鸡鸣,生活的烦恼飘荡在

蓝天白云之间。但此刻,你是一告别

中年的汉子,更像一座凉亭,让阳光

与山谷对视

刘炳琪

棵松。身后,一片连着一片的罗汉

松,曾经何时,那么年轻,卖出超乎

实力的高价,现在和我一样,面对连

绵的山脉,多少有些壮士一去不复

结下苦涩的果,也不想学风雨过后的

石碑,留下模糊的字迹,供后人瞻仰。

我并不想学苦楝,在季节萧瑟中

是的,我就这样坐下来,仿佛一

静静地泻在身上。

还的忧伤。

山谷泰然自若。或许也有过春花

在乎一座桥一条路的快乐与孤单?

小路蜿蜒曲折, 这不是小路的错。

浅。原来,一切似乎刚刚好。

# 2022年9月,长沙市城北投

资有限公司受命实施苏托垸农 民安置房项目。由于湘政办发 [2022]26号文出台后,要求投 资超过2亿元的国有投融资公 司投资建设的经营性固定资产 投资项目需上报省级开展资金 联审。如何加快联审申请?

2023年,开福区委、区政 府利用"走找想促"活动契机, 综合协调取得上级支持,开展 项目相应前期工作,为项目后 续顺利推进打提前量。后经逐 个环节紧盯对接,苏托垸农安 房项目终于取得省级投资联 审批复,顺利实施备案,成为 全市首个26号文以后实施的 农安房项目。

"始终把为民造福作为 最大政绩,新年开启新的幸 福。"正如开福区委副书记、 区长高伟所说,被征地农民 安居工程,只是开福区把主 题教育与为群众办实事、解 难题结合的"民生账单"上的 一笔,该区建立民生项目清 单,完善解决民生问题的机 制,着力解决群众急难愁盼 问题。"走找想促"活动开展 以来,开福区累计解决群众 急难愁盼问题400余个,办成 民生实事1000余项。

因"一地两卖"司法纠纷 导致股权不明,原长沙塑料厂 破产后拖欠476名退休职工逾 658万元慰问费,一拖就是十 年。尘封十年的积账,会不会 变成"烂账"?

有疑难诉求,我们组局解 决! 继在全省首创信访积案化 解第三方调研工作法后,开福 区积极推动"走找想促"活动 走深走实,去年推出基层治理 共同体"组局吧"——该区伍 家岭街道浏阳河社区党委联 合人大代表、好人模范、资深 律师、企业家、金融和心理专 家"组局",线上线下收悉各类 民生疑难诉求,通过咨询、调 查、安抚、调解,协同职能部门

区信访积案化解第三方调研 组成员,相信我,共同协商、依 法维权一定能成功!""湖南好 人"马玲是原长沙塑料厂退休 职工,德高望重的她和老党员 廖迪奇、鲁罗生等被邀请加入 "我们组局吧"团队,与火车北 站片区棚改征收指挥部、伍家 岭街道工委、浏阳河社区以及 人大代表、律师组团, 诵讨网 络征集到职工诉求后,先后20 多次与退休职工、原企业负责 人以及土地买卖司法纠纷当 事人一起会商,终于与职工代 表签订相关协议,责成相关责 任企业支付了退休职工的慰 问费。同时,顺利推进三一大 道----陡岭支路地块棚改项 目扫尾,腾出的23亩用地将用 来建设开福科创谷人才公寓。 为长沙全力建设全球研发中 心城市作贡献。

"今年开春邀大家来苏托 垸看油菜花海!"赶在片区大 开发之前,苏托垸整治露天垃 圾、破烂窝棚、脏臭菜地和排 污作坊,拆违清扫腾出1600亩 土地种上油菜籽,居民们欣喜 发出赏花邀约。围绕部分地区 市容环境脏乱差问题,开福区 推进"攻坚三十天 清爽大城 北"市容环境整治行动,整改 各类市容环境问题7000余处。 苏托垸、洪山公园等大城北8 大重点区域市容顽疾被逐个 整治,清爽迎新年。

以"实干+", 办好"民心 事"。该区全部完成34项省市民 生实事,率先全市实现"五个维 度"帮代办点全覆盖,新增居家 养老服务站20个、养老床位273 张,新增学位2610个,创建美丽 宜居村庄6个,完成"百街千巷 环境综合整治26条,办结道路 "白改黑"、苏托垸片区自来水 入户改造、路灯改造等意见建 议1100余个。下沉接访312余 人次,化解积案45件。

着一种特别的力量 观察长沙,不能 南人爱吃辣椒,绝不 是因为他性格火爆,

声光璀璨,他们不会

想到,这座城市深藏

相反,其性格中有很沉潜的一 面。湖南人的内心深处,不但追 求尊德性的性理之学,也追求道 问学的经世致用,这种学达性天 却又实事求是、知行合一的文化 心理结构,像一条潜流,在地底 流淌,它润泽着山川草木,不声

不响。 对于湖南人常讲的经世致用, 不能只从社会学、政治学层面理 解,它同时也是追求器用之学。似 乎不必远溯"四羊方尊"代表古代 中国青铜文明曾经达到的高度,不 必远溯马王堆汉墓素纱襌衣的精 妙绝伦,令人叹为观止,就说那条 麓山路上藏着的不少国之重器,就 能刷新对这座城市的认知。

很多人不知道,长沙是我国 超级计算机的故乡,我国第一台 超级计算机"银河一号"、第一台 取得世界第一的超级计算机"天 河一号"都诞生于此。在麓山路 边湖南大学校园内,一栋圆顶建 筑,便是国家超算长沙中心。 2010年,科技部批准建立的全国 第三家、中西部第一家国家超级 计算中心落户于此。当年11月, "天河一号"在超级计算机世界

国家超级计算差沙木二

500强榜首第一 次留下中国超 算的名字。此

"神威·太湖之光"相继 研制成功,创造了在全 球超级计算机中七度称 雄的壮举。

长沙拥有的国之重 器绝不止于此,还有大 飞机地面动力学试验平 台、力能实验装置、航空 发动机冰风洞装置。长 沙诞生的世界级科研成

直径的盾构机主轴承,展现"工 程机械之都"的一往无前;这里 有第一条投入商用的中低速磁悬 浮,获评"中国运输领袖品牌""第 十六届中国土木工程詹天佑奖" 等重要荣誉;这里是国产芯片聚 集地,是目前国内唯一实现核心 芯片全类型设计国产自主的城 市; 北斗卫星导航定位系统关键 技术,引领建成全球领先的导航 系统;禾下乘凉,不是"杂交水稻 之父"袁隆平的一个梦,而是正在

个提出打造全球研发中心城市 战略目标的城市,绝不仅仅是因 为长沙有敢为人先的魄力和担 当,更因为长沙有打造全球研发 中心城市的实力和底气。这力和 气还在增强中,这一年,长沙全 社会研发投入首次超过3%,人才 总量突破300万,获评2023中国 年度最佳引才城市。

这力,是一种"龙催青嶂奔 沧海"的力,这气,是一种"鹤牧 白云傲九

扫码登录

空虚是一种病, 要学就学山谷,-声唿哨,即使你停下来,也有悠长的声音 在回响。充实是不断攀沿的台阶,即使薄 雾遮住了视觉,依然向高处升华。 天"的气。

如果说已近黄昏,就看看夕阳 吧。假设时空,那将是另一种朝霞,正 照亮生活,即使太阳下到西山,还有 星星。有人告诉过我,这里的星星比 山下明亮,很多,很密。山里的夜晚有 多美,想想就知道了。

何必在乎岁月催老了容颜?何 必因负累失去自我?

冬天即将过去,春的脚步越来越 近,就做一只鸟,抖一抖翅膀,飞过最 高的那座峰。

人生啊,一定要 有山谷的情怀,与梦。

刚在街头一夜宵摊前坐定,便有一

位女子抱着吉他怯怯地走了过来。不是

碎步轻移、婀娜飘逸,而是有些大大咧

咧。女子说不上丑,但至少称不上漂亮,

脸蛋儿不白净、不秀气,有着健康的色

片,上面是一些歌名——原来,那位女

子是卖唱的。邻桌同在吃夜宵的几位时

髦女郎, 见卖唱女子有赖着不走的意

思,开始鄙夷地大呼小叫。尽管有怜香

女子递给我类似菜谱、过了塑的纸

泽和几许憔悴。

路,从湖南师大、湖南大学、中南 大学校园穿过,来来往往的人流 车流,从中自如地行走穿越,如 果不是特意提醒,人们想不起这 究竟是校园,还是街市。

岳麓山最有意思的景观,其

当下很多高校正探讨是否 要敞开校门,长沙这三所"双一 流"高校似乎只能含笑不语。并 没有人探究,长沙为何会形成这 样没有围墙的高校群。在长沙人 看来,走出家门,就是高校的教 学楼,是很合理的事情;很多学 生从宿舍出来,需要坐地铁或公 交去教学楼,好像也是很平常的 事情。市民、游客和学生,在没有 围墙的校园里无数次打照面,自 然得像一阵微风吹过。

似乎并没有人探究,大学校 园这种开放的姿态,将大学之大 融入社会之大,会对一座城市产 生怎样的影响。影响是潜移默化 的,长沙人或许自觉不自觉地认 识到,学问绝不神秘,它就在身 旁,就在日常,就在那一脚自行 车踩过去的风景里。其实只要想 想,长沙拥有的985高校数量仅 次于北京、上海,位列中国第三, 绝不是偶然的事情。那种消除学 问与社会边界的开放姿态,早已 潜藏着某种答案。

但长沙人并不把这挂在嘴 上,好像这原本就稀松平常,以 至于很多人提到长沙,只会想到

紫陌红尘里的烟火漫卷,

胡兆红

果也不止于此,这里有全球最大

成就的现实。 当2023年,长沙成为国内首

"I Changsha"

# CHANGERIA MEMERYS

# 后,"天河二号" 想到一江两岸夜色里的 The same of the same of

## 责编/范亚湘 美编/吴志立 校读/刘芳

# 城 外

惜玉之嫌,但我还是请卖唱女子唱了两 曲。卖唱女子感激地鞠躬致谢,又去了 食客们吃着现做的饺子,从火锅里 手忙脚乱地捞着猪血、豆腐、牛百叶,一 派热火朝天的气象。看着那位卖唱女子 的背影,我却食欲索然。她使我想起乡野,想起人类意 义上的母亲,想起"漂泊""生计""活着"……这些沉重 的字眼。那把不太高级的吉他,深棕色的烤漆映着都 市的霓虹,与那位女子的身板、肤色、衣着搭配在一

草、一堆脏衣服的,她沙哑的声音不该是边弹边唱,而 是大声吆喝着牲口、喊着孩子回家吃饭的。 县城还活跃着一群擦鞋的女子,中老年居多,据 称来自湖北监利。每人一张七八寸高的小板凳,一个 被鞋油染得乌七八糟的小筐子, 筐子里装着鞋油、鞋 刷、鞋蜡、擦鞋布和一只装着自来水的矿泉水瓶子。矿 泉水瓶子的瓶盖上用钉子钻了三个窟窿,擦鞋的第一 道工序就是将布满灰尘的皮鞋酒点水,用抹布擦干 净。她们两三个一群,散落在人口密集的车站广场、商 超前坪,目光警觉地盯着来来往往的人流,盯着脚步 匆匆的黑色或棕色的皮鞋。擦鞋每双一元,后来涨到 了每双两元,前往擦鞋者以男士居多。同样也是小县 城,但此地成了她们的诗和远方。正像小县城的好些 人风急火急,前往与湖南交界的广东"淘金"一样。但 真正能在广州、深圳、珠海呆下去的不太多,不少人被

起,是那么别扭。她略显粗糙的手掌该抚摸锄头、镰

刀、水稻或蔬菜的,她的臂膀该怀抱一捆柴火、一篓猪

几次擦鞋后,我才注意到了那位女子:五官端正 但算不上姣好,没有脂粉的痕迹,眼角依稀有了鱼尾 纹;脸色黑里透红,一条半新不旧的裙子将身子包裹 得过于紧绷。她手脚麻利,三下五除二就将顾客的皮 鞋擦得锃亮。她俯下身子时,头顶浮出的几丝白发格 外打眼。后来无意间问起,她说她有三个娃,老大打工 去了,老二在念高中,结扎没扎住又生了一个娃,还在 念小学,就将最小的那个娃带到了这个小县城。

擦完鞋,她直起腰身,朝那边咧了咧嘴,几丈远的 街角,有位白发苍苍的老妇也在为客人擦鞋,她说,那 是她的家婆。